

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 4 (2441) Четверг 27 января 1944 г. ЦЕНА 15 КОП.

## ВО ВСЕОРУЖИИ ВСТРЕТИТЬ ВЕСНУ 1944 ГОДА

В более трудных условиях придется проводить весенний сев 1944 года. Больше, чем в прошлом году встретиться предстоит в подготовке рабочей и тягловой силы и приобретении семян. Для того, чтобы своевременно подготовиться к весне, нужно сейчас мобилизовать всех колхозников и колхозниц на выполнение стоящих задач.

Промедление с подготовкой к весенне-посевной кампании может привести к срыву лучших сроков проведения сева и нарушению агротехнических мероприятий, что повлияет на урожай.

В течение фронтного месячника по подготовке к весеннему севу, который проводится по предложению борских колхозников с 15 января по 15 февраля, нужно завершить всю подготовку к севу, выявить недостатки и немедленно устранить их, улучшить работу на отстающих участках.

Необходимо добиться того, чтобы каждый колхоз был полностью обеспечен семенами. Недостающие семена можно приобрести путем взаимопомощи, покупки, обмена.

В Обуховском колхозе «Красный борец» нехватало семян овса 150 центнеров, они пополнены путем обмена на другие культуры. Обмен произвели: Григорьевский колхоз им. Калинина, им. Кирова (Верзилий) и ряд других. Приведены все семена в кондиционное состояние в колхозах «Пролетарий», Елховского сельсовета, им. Орджоникидзе, Ташинского сельсовета, им. Молотова, Успенского сельсовета и в некоторых других.

Значительно улучшил подготовку к весне в период фронтного месячника колхоз имени

Ю. Кагановича (Комкино). Семена полностью засыпал и продолжает усиленно их сортировать. В течение этого времени взял обязательство вывезти на поля 3.600 возов навоза, что предусмотрено годовым планом. На 25 января уже вывезено навоза 3.400 возов.

В прошлом году считался самым отстающим колхоз «Труд». В течение фронтного месячника он полностью обеспечил себя семенами и вывез навоза больше на 100 возов годового плана.

К сожалению, во многих колхозах с приобретением семян недопустимо медлят. Например, в колхозах им. Сталина, (Алатырь), «Красный кустарь» (Шруды), им. Кирова (В-Враг) значительного количества нехватает семенного материала, но там обмен не производят. «и не стараются достать их взаимнообразно. Затянули сортировку в колхозах Хозинского, Худошинского, Шутиловского сельсоветов.

Большое внимание требует ремонт сельхозмашии, тракторов и инвентаря. С этим в районе дело обстоит далеко неблагоприятно. МТС ремонтируют трактора крайне медленно. Еще половина тракторов за отрезанным ремонту в колхозах «Заря» (Худошино), «Борец за социализм» и им. XVIII партсъезда, Хозинского сельсовета.

Каждый день фронтного месячника должен быть отмечен напряженным трудом за своевременную подготовку к весеннему севу. В эти дни необходимо исключительно широко развернуть социалистическое соревнование колхозов, чтобы завершить подготовку к весенне-посевной кампании.

Нужно встретить весну 1944 года во всеоружии!

## Минометный расчет шести братьев Шумовых

Широкой известностью на Ленинградском фронте пользуется минометный расчет братьев Шумовых. На боевом счету славных минометчиков 11 уничтоженных вражеских минометов, 14 пулеметных точек, 19 разрушенных блиндажей. Они истребили более 500 гитлеровцев.



На снимке: (слева направо) на переднем плане Семен, Александр и Лука, на втором плане—Василий, Илья и Авксентий Шумовы.

Фото С. Сузатова.

Фотохроника ТАСС.

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 20 по 25 января 1944 г.)

Войска Ленинградского фронта, продолжая развивать успешное наступление, 20 января заняли город и железнодорожный узел Урице (Лигово) и ряд других населенных пунктов. Войска, наступавшие из района Пулково, соединились с войсками, наступавшими из района южнее Ораниенбаума. Наши войска обкружили отдельные разрозненные группы разгромленных немецко-фашистских частей и в последующих боях уничтожили их. С 14 по 20 января захвачено 265 орудий, в том числе 85 тяжелых орудий из артиллерийской группы, обстреливавшей Ленинград, 30 танков, 159 минометов, 274 пулемета и 18 складов с боеприпасами и вооружением. Убито 25 тысяч немецких солдат и офицеров.

Продвигаясь с боями вперед, войска Ленинградского фронта заняли город Пушкин (Царское Село) и город Павловск (Слук). Захвачены богатые трофеи. Н-ское соединение перерезало железную дорогу Гатчина—Нарва. Части противника, упорно оборонявшие подступы к дороге, были разгромлены. Уничтожено до 1.500 гитлеровцев. Захвачено 10 танков, 27 орудий, 60 автомашин и другие трофеи. 25-го января наши войска вплотную подошли к Гатчине (Красногвардейск) и завязали бои на окраинах города.

Войска Волховского фронта, в результате умелого обходного маневра, 20 января штурмом овладели важнейшим хозяйственным и политическим центром страны, древним русским городом Новгород. Освобожден от немецких захватчиков крупный

узел железных и шоссейных дорог. Части противника, окруженные в десах западнее Новгорода, в последующих боях были уничтожены. Войска Волховского фронта захватили 182 орудия, в том числе 16 самоходных, 120 минометов, в том числе 16 шестиствольных, 635 пулеметов, 263 автомашины, 21 тягач и 28 складов с военным имуществом. Уничтожено 178 полевых и 20 самоходных орудий, 16 танков, 110 минометов, 365 пулеметов и 350 автомашин. Захвачено в плен более 3 тысяч немецких солдат и офицеров. Противник оставил на поле боя до 15 тысяч трупов солдат и офицеров. В районе Сырковских инвалидных домов наши бойцы освободили несколько тысяч советских граждан, которых гитлеровцы угнали на каторгу в Германию.

Развивая успех, части Н-ского соединения 24 января прорвали оборону противника на реке Веронда и овладели рядом населенных пунктов. На другом участке советские бойцы полностью очистили от немцев полуостров между озером Ильмень и рекой Веряжа. За день уничтожено до полка немецкой пехоты, 7 танков, 3 самоходных орудия, 11 артиллерийских и минометных батарей противника.

Севернее и северо-восточнее Тосно наши войска, сломив сопротивление противника, 21 января овладели городом и железнодорожным узлом Мга. На следующий день советские части заняли ряд населенных пунктов и железнодорожных станций и полностью очистили от противника железную дорогу Кирши

—Мга—Ленинград. Северо-западнее Тосно наши войска заняли крупный населенный пункт Ульяновка и железнодорожный узел Сабливо, находящийся на магистрали Ленинград—Москва.

Западнее и юго-западнее Кирши наши войска в результате решительной атаки ликвидировали плацдарм немцев на восточном берегу реки Волхов в районе Грузино, а также заняли ряд населенных пунктов и железнодорожную станцию Тиглода. Советские части на этом направлении в ряде мест подошли к железной дороге Чудово—Тосно.

Северо-западнее Калининчи наши войска в результате ожесточенного боя 21 января овладели районным центром Полесской области Озаричи. На подступах к этому населенному пункту и его уличах осталось свыше 1 000 вражеских трупов. Уничтожено 7 немецких танков, 16 артиллерийских и минометных батарей. Западнее Мозыря советские части при активном содействии партизан 23 января заняли районный центр Полесской области—Дельчицы.

Восточнее Вивяницы советские войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника. Наши бойцы 24 января истребили 500 гитлеровцев, подбили и сожгли 30 танков, 6 самоходных орудий, 2 бронемашин и 9 бронетранспортеров.

За время с 19 по 24 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 337 немецких танков. В воздушных боях и с применением артиллерии сбито 163 самолета противника.

## ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ФИНАНСОВОГО СОВЕЩАНИЯ ТАШИНСКОГО СЕЛЬСОВЕТА

Ко всем колхозникам, колхозницам финансовым работникам и работникам сельских Советов района

Дорогие товарищи!

Война с немецкими захватчиками требует от нас мобилизации всех материальных и финансовых ресурсов и строжайшего режима экономии во всем. Она требует, чтобы «все наши люди и все учреждения в тылу, — говорил тов. Сталин, — работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм».

С особой остротой стоит сейчас вопрос о доходах и расходах государственного бюджета, о финансовой дисциплине, о том, чтобы бюджетные доходы по всем, без исключения, источникам поступали бесперебойно, чтобы были вскрыты и полностью использованы все резервы роста социалистических накоплений.

Наш сельсовет в 1943 году успешно справился с выполнением финансового плана, выполнив его на 140,3 проц, завоевав в районном социалистическом соревновании в 3 и 4 кварталах

переходящее Красное Знамя РК ВКП(б) и райисполкома.

Высокая оценка, данная нам РК ВКП(б) и райисполкомом, обязывает нас не успокаиваться на достигнутом, а работать еще лучше, чтобы обеспечить успешное выполнение всех финансовых задач, стоящих перед нами в 1944 году.

Мы, участники финансового совещания Ташинского сельсовета, призываем все сельские советы, колхозников и колхозниц, финансистов Первомайского района шире развернуть социалистическое соревнование в честь 26-й годовщины Красной Армии и в 1944 году берем на себя следующие обязательства:

1. Ежеквартально досрочно и по всем платежам выполнять

по поручению совещания подвизали: Князев—председатель сельсовета, Конкин—председатель колхоза им. Сталина, Чукушов—председатель колхоза им. Ульянова, Сорочина—финагент, Глухов, Майорова, Калашикова, Вознесенская, Калашиков.

планы государственных налогов и мобилизации средств с перевыполнением на 15 проц.

2. План мобилизации средств населения на 1 квартал 1944 года, военному и подоходному налогам с колхозов выполнить на 100 проц, к двадцать шестой годовщине Красной Армии.

3. Обеспечить работу социально-культурных учреждений. Для этого полностью используем на их содержание средства бюджета и другие виды материальной помощи.

Товарищи, самоотверженным трудом будем крепить финансовую мощь советского государства, обеспечим четкое, бесперебойное финансирование всех нужд фронта и тыла и тем самым поможем Красной Армии быстрее сломить хребет фашистскому зверю.

## Выполнить взятые обязательства

Колхоз «Красная новь», Шутиловского сельсовета включаясь во фронтный месячник по подготовке к весеннему севу взял на себя обязательство образцово подготовиться к весенне-посевной кампании.

Вывезено на поля 2 035 возов навоза. Собрано 20 центне-

рсов золь и 25 центнеров птичьего помета. На заготовке местных удобрений хорошо работает колхозник Кильдишов И. М. Все семена отсортированы. Обучается работе 25 голов крупного рогатого скота.

Колхоз брал обязательство во фронтный месячник полностью

отремонтировать сельскохозяйственный инвентарь и заготовить 400 тонн торфа. Пока в Шутилове с ремонтом сельхозинвентаря отстали и к заготовке торфа не приступали.

А. Гайкова, стетовод колхоза.

## Партийная жизнь

### Партийное руководство комсомольскими организациями

В дни великой отечественной войны особенно возросла роль нашей молодежи. Успехи работы и промышленности и сельского хозяйства в значительной мере зависят сейчас от того, как организована молодежь, насколько она дисциплинирована и трудолюбива. Работа по политическому воспитанию и производственному обучению никогда не приобретала такого огромного значения, как в дни отечественной войны. Поэтому партийные организации должны оказывать сейчас гораздо большую помощь комсомольским организациям, имея в виду, что задачи комсомола стали сложнее и шире, а число опытных комсомольских работников уменьшилось.

Ряд партийных организаций нашего района правильно оценили роль молодежи и своевременно отказались от общего руководства, стали руководить комсомольскими организациями конкретнее и воспитывать на практической работе. Так Мало-Макателемская парторганизация — секретарь тов. Ермохин, Успенская территориальная — секретарь тов. Крашенов, парторганизация колхоза «25 лет РККА» — секретарь тов. Горелова сумели возглавить молодежь, их комсомольские организации за год увеличили свои ряды в несколько раз. Сумели правильно расставить комсомольские силы, делегировать их работу.

И не случайно, колхозы М.-Макателемского и Успенского сельсоветов успешно справились со всеми хозяйственными и политическими кампаниями прошлого года.

Но есть отдельные партийные организации, которые устранились от руководства комсомолом, перестали заниматься его воспитанием, встали на путь нарушения устава нашей партии.

К таким парторганизациям надо отнести Б.-Макателемскую — секретарь т. Образумов и Хозинскую. Тов. Образумов ни разу не заслушал секретаря комсомольской организации на партийном собрании, не приглашает комсомольцев на семинар агитаторов, и не знает сколько человек насчитывает комсомольская организация. В Хозине почти на протяжении целого года не существует комсомольской организации, а партийная организация не задумывается над ее созданием, хотя на это есть все возможности.

Благодаря такому безразличному отношению к молодежи, к комсомолу партийные организации данных сельсоветов были не в состоянии своевременно справиться с теми задачами, которые перед ними стояли. Этому должен быть положен конец.

Пора понять, что комсомол, как на заре, так и в колхозе был и есть большая сила и

под руководством нашей большевистской партии светлая молодежь решала и способна решать любые задачи.

В настоящее время перед нашим районом стоит главная и основная задача — своевременно и хорошо подготовиться к весеннему севу. Поэтому вся партийная и политическая работа должна быть направлена к этому. Партийные организации должны знать, что третья военная весна будет проходить в еще более сложных условиях, чем они проходили раньше, и весенний сев будет в основном решать молодежь.

Партийные организации должны смелее коручать комсомольцам самостоятельно решать вопросы, выдвигать конкретные задачи, возлагать на комсомольцев ответственность за их выполнение. Повышать у комсомольцев инициативу, развивать вкус к государственной и хозяйственной работе, поддерживать все ценные деловые начинания комсомольских организаций. Преодолеть организационную слабость, сплотить комсомольцев в боевые, активно действующие коллективы.

Партийное руководство комсомольскими организациями должно быть усилено, работа о молодежи повышена.

М. Федоров,  
инструктор РК ВКП(б).

### Улучшить работу политпросветучреждений на селе

Значение массовой политической работы в деревне сейчас исключительно высоко. Колхозники и колхозницы и другое население деревни особенно интересуются вопросами войны, хозяйственной, политической и культурной жизнью, международным положением Советского Союза. Неизмеримо возрос спрос на газеты, политические, художественные и сельскохозяйственные книги. Колхозники ждут докладов о текущих, военных и политических событиях, о работе советского тыла, с нетерпением ожидают беседки и чтения.

Сейчас, как никогда, предъявляются более высокие требования к избам-читальням, клубам, библиотекам и красным уголкам. Нужно повседневно информировать население о событиях внутренней и международной политической жизни, о положении на фронтах Отечественной войны; разъяснять решения партии и правительства, приказы военного командования и мобилизовать трудящиеся массы села на выполнение хозяйственных, политических и оборонных задач советского государства; воспитывать массы в духе советского патриотизма; крепить связь советского тыла и фронта; развивать художественную самодельность и содействовать организации культурного отдыха колхозников — вот важнейшие задачи сельских политико-просветительных учреждений.

Этого не видно в политпросветучреждениях нашего района. Например, в Шутиловской избачитальне колхозникам

сводки Совинформбюро не сообщаются, газеты не вывешиваются, громкое чтение и обсуждение газетных статей не производится. Отсутствуют витрины: «Что сделал для победы?», «За что будут бороться колхозники в 1944 году», «Наши земляки-герои на фронте» и другие. Лекции и доклады делаются раз в несколько месяцев, стенгазета не выпускается, кружки оборонные, сельскохозяйственные и т. д. не организованы. Вообще в Шутиловской избачитальне в течение 1943 года и в этом году отсутствовала или проводилась от случая к случаю какая-либо политическая и культурно-массовая работа. Да и помещенные избы-читальни в порядок не приведены: нет стульев, столов, портретов, лозунгов. А за последние несколько месяцев не стало и избача. Все это делается на глазах у секретаря партийной парторганизации тов. Васильева.

Спрашивается, почему тов. Васильев дошел до такой жизни, что не стал выполнять решения 14 пленума обкома ВКП(б), где указывается обратить особое внимание на превращение в деле избы-читальни, библиотеки в подлинные центры политико-просветительной и культурно-массовой работы на селе.

Плохо работают избы читальни в большинстве колхозов. В районе нет ни одной избы-читальни, которую можно было бы поставить в пример для остальных.

Правда, в Успенской избачитальне сейчас значительно улучшилась работа. Там организовано 5 кружков, которые

стали заниматься, проводятся беседы, читки. Но подлинным центром агитационно-массовой и культурно-просветительной работы она еще не стала. Отражается на работе Успенской избы-читальни и то обстоятельство, что сдвину компарту занял себе под кабинет председатель сельсовета тов. Назаров, а партийная организация смирилась с этим и не требует, чтобы он освободил помещение.

### Обзор международных событий

На истекшей неделе усилились военные действия в Италии.

Утром 22 января английские и американские войска высадились на западном побережье Италии, к югу от Рима, далеко в тылу нынешней линии фронта. Высадка была проведена успешно. Немцы не оказали никакого сопротивления. Союзники уже захватили крупный плацдарм, заняли порт Анцио и город Неттуно и продвинулись на 20 километров вглубь страны. Эта десантная операция создает угрозу путям сообщения гитлеровцев и их позициям на главной линии фронта. Главная линия фронта проходит от побережья Тирренского моря по реке Рапидо и далее — на восток. Здесь на ряде участков происходят бои.

В оккупированных немцами областях Северной Италии, в частности в Милане, продолжаются массовые забастовки на предприятиях. Немецкому командованию не удается, несмотря на аресты и угрозы, заста-

### О ПРОВЕДЕНИИ ЗИМНИХ МЕРОПРИЯТИЙ В КОЛХОЗНЫХ САДАХ

Плодовые насаждения у нас в районе сильно пострадали от морозов зим 1939—1940 гг. Большая часть из них погибла совершенно, а часть сохранилась, но имеет повреждения надземной части.

Сейчас, как никогда, ставится вопрос о восстановлении погибших садов, путем посадки вместо вырубленных, и создания лучших условий для отращивания поврежденных, а также расширении площадей плодовых насаждений путем новых закладок, с тем расчетом, чтобы каждому колхозу иметь площадь сада не менее 5 га.

Наш район, несмотря на значительные возможности развития садоводства, в этом отношении имеет большую отсталость. До сих пор колхозы района настояющему садоводству не занимаются. Сады не обеспечиваются надлежащим уходом, большинство из них не имеют изгороди. В результате такого хозяйственного отношения правлений колхозов плодовые насаждения погибали сразу же в годы посадки. Так было в колхозах им. Сталина, Ташинского сельсовета, «Победа», Шутиловского сельсовета, «Свобода», Худошинского сельсовета и других.

Колхозных садов сохранилось всего лишь 20 процентов. Плодовые насаждения получали уход (хотя и неполный) лишь в нескольких колхозах (им. XVI партсъезда — Ур-й, им. Ленина — Петро-ка, «XIII годовщина Октября» — Нелей и др.). Так заниматься садоводством нельзя. Этому безобразию должен быть

положен конец.

От 20 декабря 1943 года исполкомом райсовета принято специальное решение об уходе за садами в зимний период. Этим решением колхозы обязываются:

1. С целью сохранения плодовых деревьев от повреждений грызунами произвести обязательную надземную часть молодых посадок еловым лапником и лубом, производить оттапывание снега около деревьев, а также окуривание их снегом с целью предохранения от вымерзания.
2. Произвести заготовку и вывозку лесоматериалов на изгородь с тем, чтобы с наступлением весны все сады были огорожены.
3. В течение зимнего периода во все сады вывезти навоза 30—40 тонн на га.

Ориентировочным планом на 1944 год предусмотрено доведение площади сада каждому колхозу не менее 5 га. Зимний период времени должен быть использован и теми колхозами, где не имеется садов на подготовительные работы перед закладкой их, — заготавливать лесоматериал на изгородь, вывозить на участки, намечаемые под закладку, навоз и т. д.

Нет сомнений, что проведение этих мероприятий не терпит никаких отлагательств. Но многие руководители колхозов этого понять никак не хотят. Указания исполкома райсовета продолжают игнорировать.

Нужно нарушителей советских законов привести к порядку, заставить уважать решения советских органов. И. Казаков.

### Лесозаготовками не занимаются

Потребность в лесе в дни отечественной войны значительно возросла. Выполнению плана лесозаготовок должен придавать особое значение каждый председатель сельсовета и колхоза.

Однако в Хозинском сельсовете не занимаются лесозаготовками. Об этом говорят следующие

факты: колхозы сельсовета должны заготовить за осенне-зимний период 2.950 кубометров лесоматериала, заготовили в течение 3 месяцев 10 кубометров, по вывозке план выполнен — на 22 процента. В колхозе им. XVIII партсъезда до настоящего времени не высланы в лес рабочая и тягловая сила.

Председатели колхозов тт. Малов (колхоз им. XVIII партсъезда), Тарасов (колхоз «Гроза») и Голубев (колхоз «Борец за социализм»), не выполнившие указаний районных организаций о выделении необходимого количества рабочей и тягловой силы в леспромхоз для выполнения плана лесозаготовок, встали на антисоветский путь. Их поведение должно рассматриваться как нежелание оказывать помощь стране и фронту в быстрейшем разгроме врага.

Тов. Левин (председатель сельсовета) не только не требовал от председателей колхозов, улучшения работы на лесозаготовках, а, наоборот, за последнее время снял с лесозаготовок тягловую и рабочую силу и часть ее переключил на Кошелихинский спиртзавод.

За срыв выполнения плана лесозаготовок колхозами Хозинского сельсовета председатель сельсовета тов. Левин райкомом партии с работы снят и привлечен к партийной ответственности.

А. Лесной.

Ответственный редактор  
А. А. ЧУГУННИКОВ.

А. Волынский.

ИП—04344. Зак. 951.